

TERMENI DE REFERINȚĂ

Funcția:	2 consultanți locali în domeniul dezvoltării economice locale: <ul style="list-style-type: none">• 1 consultant în Dezvoltare Economică• 1 consultant în Economie verde/emisii scăzute de dioxid de carbon și reziliență climatică
Locația:	<u>Municipiul Ungheni</u>
Proiectul de referință:	Programul EU4Moldova: regiuni cheie (finanțat de UE)
Tip de contract:	Contract individual
Data începerii:	Iulie 2020
Durata contractului:	Iulie 2020 – Martie 2021 (până la 110 zile lucrătoare / per fiecare consultant)

Conținutul funcției:

I. CONTEXT

Programul EU4Moldova: Regiuni cheie (în continuare Programul) se bazează pe Decizia Comisiei Europene de Implementare a Programului Anual de Acțiuni 2018 în favoarea Republicii Moldova și este finanțat de Uniunea Europeană și implementat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare.

Obiectivul general al Programului de cinci ani rezidă în consolidarea coeziunii economice, teritoriale și sociale în Republica Moldova prin facilitarea dezvoltării locale socio-economice inclusive, durabile și integrate și îmbunătățirea standardelor de trai ale cetățenilor în regiunile cheie: Cahul și Ungheni.

Întru realizarea acestui obiectiv, Programul va aborda decalajul urban-rural și disparitățile regionale, va stimula creșterea economică și crearea locurilor de muncă, va renova și moderniza infrastructura socială și tehnică în unele locații din regiunile cheie selectate (orașe mai mici și sate), ținând cont de schimbările climatice și perspectiva de gen în activitățile Programului.

Obiective specifice:

1. Consolidarea transparenței și responsabilității autorităților publice locale, precum și a participării cetățenilor în procesele de guvernare locală în regiunile-cheie,
2. Facilitarea accesului cetățenilor din regiunile-cheie la servicii publice și utilități de o calitate și performanță sporită,
3. Crearea locurilor de muncă pentru bărbați și femei în regiunile-cheie și sporirea competitivității teritoriale pentru atragerea investițiilor și antreprenariat,

4. Adoptarea unei abordări inteligente de dezvoltare bazate pe specializare economică, crearea de clustere și lanțuri valoric.

Obiectivele Programului vor fi realizate prin măsuri axate pe: (i) dezvoltarea capacităților pentru a susține implementarea și monitorizarea planurilor de dezvoltare economică locală; (ii) implicarea societății civile în planificarea locală, procesele de guvernare și prestarea serviciilor sociale de bază; (iii) acordarea finanțării pentru investiții întru susținerea creării și/sau dezvoltării infrastructurii sociale și tehnice, care în combinație cu rezultatele intervențiilor (i) și (ii) de mai sus, vor avea un impact imediat, vizibil și tangibil asupra creării locurilor de muncă, standardelor de trai ale populației în regiunile cheie.

II. SCOPUL

Pentru a asigura implementarea adecvată a tuturor activităților planificate, Programul este în căutarea a 2 consultanți locali calificați și experimentați pentru a realiza contractul în regiunea cheie Ungheni:

1. **Consultant în dezvoltare economică**
2. **Consultant în economie verde / emisii scăzute de dioxid de carbon și reziliență climatică**

Consultanții vor lucra în echipă, în colaborare cu alți consultanți locali și naționali, în baza unei metodologii comprehensive și adaptate, ce va fi elaborată la începutul activităților cu suportul unui consultant internațional pe dezvoltare economică bazată pe emisii scăzute de dioxid de carbon și reziliență climatică.

Obiectivul general al Consultanților Locali în domeniul Dezvoltării Economice Locale (DEL) / Economiei verde (numiți în continuare Consultanți) rezidă în facilitarea procesului de dezvoltare a capacităților regiunilor cheie de a implica activ sectorul privat în procesul de dezvoltare locală:

- Oferirea sprijinului în organizarea activităților de pregătire pentru crearea unui mecanism local participativ pe dezvoltare economică bazată pe emisii scăzute de carbon .
- Acordarea de suport în realizarea Evaluării Economice Rapide a oportunităților de dezvoltare economică locală în regiunile cheie – țintă.
- Suport pentru actorii locali întru valorificarea oportunităților economice existente în cadrul de implementare sistemică.
- Suport continuu și consiliere pentru actorii publici și privați locali din regiunea cheie – țintă.

Consultanții vor realiza activități similare, diferența constînd în faptul că primul consultant responsabil pe dezvoltare economică va acoperi activitățile legate de intervenții economice generale, pe cînd cel de-al doilea Consultant va fi responsabil de integrarea și promovarea creșterii economice verzi și reziliente din punct de vedere climatic, precum și a abordării bazate pe crearea de locuri de muncă.

Notă importantă: aplicanții vor indica în mod clar poziția pentru care aplică:

Poziția 1: Consultant pe dezvoltare economică;

Poziția 2: Consultant pe economie verde/ emisii scăzute de dioxid de carbon și reziliență climatică.

Candidații pot aplica pentru ambele poziții, acest lucru fiind clar stipulat în scrisoare de intenție, cu posibilitatea de a fi selectat doar pentru 1 poziție.

Notă: Termenul de 'regiune cheie' este utilizat pentru a defini zona lărgită a municipiului Ungheni (32 mii de locuitori), cuprinzând comunitățile rurale adiacente (urmează a fi identificate).

III. SARCINILE ȘI VOLUMUL DE LUCRU ESTIMAT

Activitatea din cadrul contractului implică realizarea următoarelor sarcini:

Sarcini și activități <i>(furnizarea livrabilelor în măsura conținutului și calității solicitate reprezintă unicul criteriu pentru achitarea serviciilor consultantului)</i>	Volum de lucru <i>(utilizat la etapa de depundere)</i>	Termeni limită indicativi <i>(supus coordonării/ajustării cu echipa programului EU4MD)</i>
<p>I: Oferirea sprijinului în organizarea activităților de pregătire pentru crearea unui mecanism local participativ pe dezvoltare economică bazată pe emisii scăzute de dioxid de carbon</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Acordarea de suport în crearea Echipei Economice Locale pentru regiunea cheie – țintă. ✓ Acordarea de suport Echipei Economice Locale în realizarea analizei actorilor locali. Contribuirea la identificarea celor mai relevanți și convergenți reprezentanți ai sectorului afacerilor locale (inclusiv în rândul migranților) și analiza în profunzime a rolurilor lor posibile și motivației de a se implica în viitoarele inițiative de dezvoltare economică locală. ✓ Acordarea de suport în definirea 'zonei economice funcționale' / zonei de interes economic (modele de deplasare, legături business, lanțuri de aprovizionare, extinderea utilităților, etc.) ale municipalităților țintă (în baza unor indicatori pre-definiți și sub îndrumarea unui Expert internațional). ✓ Acordarea de suport Echipei Economice Locale pentru a analiza documentele de politici locale disponibile și a elabora ipoteze cu privire la oportunitățile existente de dezvoltare economică locală, posibilități și capacități de implementare. 	<p>Pînă la 35 zile de lucru</p>	
<p>Livrabilul I: Primul raport intermediar de progres</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Raport privind contribuțiile aduse în realizarea analizei actorilor locali, definirea 'zonei economice funcționale' și revizuirea documentelor de politici existente la nivel local. 		<p>15 august, 2020</p>
<p>II: Acordarea suportului în realizarea Evaluării Economice Rapide a oportunităților economice locale și a 'problemelor arzătoare' în regiunea cheie – țintă Ungheni.</p>	<p>Pînă la 30 zile de lucru</p>	

Sarcini și activități <i>(furnizarea livrabilelor în măsura conținutului și calității solicitate reprezintă unicul criteriu pentru achitarea serviciilor consultantului)</i>	Volum de lucru <i>(utilizat la etapa de depundere)</i>	Termeni limită indicativi <i>(supus coordonării/ajustării cu echipa programului EU4MD)</i>
<ul style="list-style-type: none"> ✓ Oferirea de suport în organizarea și realizarea atelierelor de lucru și interviurilor individuale cu reprezentanții comunității de afaceri locale; ✓ Colectarea informației la cerere și menținerea legăturii cu instituțiile regionale/naționale și actorii locali; ✓ Colectarea informației privind punctele locale tari, meșteșugurile unice, specialitățile locale, care pot fi capitalizate. 		
Livrabilul II: Al doilea raport intermediar de progres <ul style="list-style-type: none"> ✓ Raport privind contribuțiile aduse în procesul de realizare a Evaluării Economice Rapide 		30 septembrie 2020
III: Acordarea suportului în elaborarea Foii de Parcurs pe Dezvoltare Economică Locală rezilientă, bazată pe emisii scăzute de dioxid de carbon pentru regiunea cheie Ungheni <ul style="list-style-type: none"> ✓ Acordarea de suport în organizarea Adunării Generale a Comunității de Afaceri Locale pentru a dezbate oportunitățile existente pentru refacerea economiei locale și valorificarea posibilităților de generare a veniturilor. ✓ Acordarea de suport în elaborarea Foii de Parcurs pentru Dezvoltarea Economică Locală rezilientă, bazată pe emisii scăzute de dioxid de carbon, cât și în promovarea și vizibilitatea acesteia; ✓ Acordarea de suport în organizarea Forumului Local de Business. 	Pînă la 35 zile de lucru	
Livrabilul III: Al treilea raport intermediar de progres <ul style="list-style-type: none"> ✓ Raport privind contribuțiile aduse în procesul de elaborare a Foii de Parcurs pe Dezvoltare Economică Locală rezilientă, bazată pe emisii scăzute de dioxid de carbon și organizarea Forumului Local de Business. 		10 decembrie 2020
IV. Suport pentru actorii locali întru inițierea implementării Foii de Parcurs pe Dezvoltare Economică Locală rezilientă, bazată pe emisii scăzute de dioxid de carbon pentru valorificarea oportunităților economice existente <ul style="list-style-type: none"> ✓ Acordarea de suport Echipei Economice Locale în implementarea 'victoriilor rapide' primare și inițierea intervențiilor catalitice – activități ce derivă din 'Foia de Parcurs DEL reziliente, bazată pe emisii scăzute de dioxid de carbon'. 	Pînă la 10 zile de lucru	
Livrabilul IV: Al patrulea raport intermediar de progres		28 februarie 2021

Sarcini și activități <i>(furnizarea livrabilelor în măsura conținutului și calității solicitate reprezintă unicul criteriu pentru achitarea serviciilor consultantului)</i>	Volum de lucru <i>(utilizat la etapa de depundere)</i>	Termeni limită indicativi <i>(supus coordonării/ajustării cu echipa programului EU4MD)</i>
✓ Raportul privind contribuțiile pentru implementarea intervențiilor de 'victorii rapide' primare DEL bazate pe emisii scăzute de dioxid de carbon. <u>Notă 1:</u> raportul va conține partea narativă privind progresul înregistrat cu toate livrabilele anexate (atît pe suport de hîrtie cît și în format digital)		
<u>Volum de lucru TOTAL per Consultant</u>	Pînă la 110 zile lucrătoare	

Notă: Intervalul de timp indicat a fost estimat ca fiind suficient/fezabil pentru ca volumul de lucru preconizat să fie realizat cu succes și este sugerat drept reper pentru durata misiunii. Furnizarea livrabilelor preconizate aprobate de Program reprezintă unicul criteriu pentru ca munca Expertului să fie considerată completă și eligibilă pentru a fi achitată.

Toate activitățile din prezentul contract vor fi realizate într-un mod sensibil la dimensiunea de gen și aplicând abordarea bazată pe drepturile omului.

Limba de prezentare a livrabilelor: Toate livrabilele vor fi prezentate în limba română.

Înainte de inițierea activităților din prezentul contract, Consultanții Locali vor fi invitați să participe la o instruire de 2 zile de inițiere în domeniul DEL bazate pe emisii scăzute de dioxid de carbon și reziliență climatică (drept o condiție obligatorie pentru implementarea contractului). Adicional aceștia vor fi încurajați să participe în instruirile și evenimentele de urmărire ale programului, cât și în sesiunile de monitorizare și evaluare ale programului.

Abordarea metodologică: Consultanții Locali vor respecta cu strictețe Metodologia de implementare în profunzime, conform solicitărilor din partea managementului

IV. ARANJAMENTE ORGANIZAȚIONALE

Consultanții își vor desfășura activitatea sub supervizarea directă a Managerului de Proiect/Dezvoltare Locală, în strînsă colaborare cu Ofițerul de proiect – Coordonator pentru regiunea-cheie Ungheni, și cu suportul unui Consultant Național pe DEL și al unui Consultant Internațional pe DEL bazată pe emisii scăzute de dioxid de carbon și reziliență climatică. Aceasta este o misiune de la domiciliu. Toate costurile de deplasare către/de la locația de realizare a contractului (Ungheni) vor ține de responsabilitatea consultantului, fiind incluse în oferta financiară consolidată. Toate livrabilele menționate mai sus vor fi avizate de către Managerul de Program în decurs de 14 zile calendaristice de la depunere.

V. ACHITAREA SERVICIILOR PRESTATE

Achitarea pentru serviciile furnizate va fi efectuată în tranșe, la prezentarea livrabilelor menționate în punctul III de mai sus și certificarea din partea Managerului de Program privind prestarea satisfăcătoare a serviciilor.

VI. CALIFICĂRILE ȘI ABILITĂȚILE SOLICITATE

Pentru selectarea consultantului vor fi aplicate următoarele criterii de calificare:

Studii:

- Studii universitare în economie, inginerie, sociologie, administrație publică, sau alte domenii relevante.

Experiență:

- Cel puțin 5 ani de experiență practică în domeniile conexe dezvoltării economice locale (conlucrarea cu actorii publici și/sau privați).
- Cel puțin 5 ani de experiență de activitate în mediul economic cu multipli actori relevanți în regiunea cheie (*dovezi: lista instituțiilor relevante cu care a cooperat Consultantul, inclusiv subiectul și anul cooperării vor fi prezentate în dosarul de aplicare*).
- Experiență în facilitare, coaching, mentorat și livrare de instruire în domeniul dezvoltării economice locale
- Experiență anterioară de colaborare cu agențiile ONU și/sau organizații internaționale, și/sau proiecte/program de dezvoltare finanțate de Uniunea Europeană/organizație donatoare va servi drept avantaj.
- Experiență relevantă în domeniul creșterii economice bazate pe emisii scăzute de dioxid de carbon și reziliență economică / economie verde va servi drept avantaj.

Competențe:

- Capacități demonstrate de lucru în echipă, abilități excelente de planificare și organizare.
- Abilități interpersonale, de luare a deciziilor, inițiativă și creativitate.
- Abilitate de a analiza, planifica, comunica eficient, organiza și îndeplini rezultatele preconizate, adapta la diverse medii (culturale, economice, politice și sociale).
- Abilitatea de a atinge rezultatele și termenii limită la timp, menținând standarde de înaltă calitate.
- Cunoștințe și abilități privind MS Office, inclusiv Word, Excel, PowerPoint;
- Cunoașterea fluentă a limbii române și ruse. Cunoașterea limbii engleze va servi drept avantaj.

- Angajament demonstrat față de valorile de bază ale Națiunilor Unite, în particular, respectul față de diferențele culturale, de gen, religie, etnie, naționalitate, limbă, vîrstă, statut HIV, dizabilități, orientare sexuală, sau alt statut.

Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare în Moldova promovează diversitatea forței de muncă. Femeile, persoanele cu dizabilități, LGBT, romii și alte minorități etnice. lingvistice sau religioase, persoanele cu HIV, precum și refugiații și alți non-cetățeni cu drept legal de muncă în Republica Moldova, sunt încurajați să aplice.